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MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA

ARKUSZA CWICZENIOWEGO Z BIOLOGII Z ZAKRESU POZIOMU PODSTAWOWEGO

Zasady oceniania

» Zarozwhzanie zadaz arkusza mma uzyskéa maksymalnie 50 punktéw.

* Model odpowiedzi uwzghbnia jej zakres merytoryczny, ale nie j&sistym wzorcem sformutowanigpoza odpowiedziami jednowyrazowymi

i do zada zamkngtych).
» Za odpowiedzi do poszczegélnych zagazyznaje si wytacznie petne punkty

Za zadania otwarte, za ktore mna przyzna tylko jeden punkt, przyznajeespunkt wyhcznie za odpowiedw petni poprawa.

Za zadania otwarte, za ktore ma przyzna wiecej niz jeden punkt, przyznajeestyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedz
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modghizedstawit zdagy.

Jezeli podano wgcej odpowiedzi (argumentdw, cech itp.y mvynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podleda kplejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacf@viadcz o braku zrozumieniamawianego zagadnienia i zaprzegzaglzielone] prawidiowej
odpowiedzi lub zawierajbtad merytorycznyodpowied taka nalezy ocent na zero punktéw

Uwagi do zapisu modelu:

* Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podleganie)oddzielone ¢ od siebie ukénikami ( /), np.:siateczkasrédplazmatyczna /

siateczka wewstrzplazmatyczna / retikulum endoplazmatydzneocenie g rownowane.
» Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wynmagarmdpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi amptywu ha ocen

Numer ) o Makwma_lna
sadania Oczekiwana odpowiedz ggggéznqiaé UWAGI
1. Za podanie poprawnej nazwyzgej z opisanych struktur — po 1 pkt.
A. — siateczkadrodplazmatyczna / siateczka westnzplazmatyczna / retikulum endoplazmatyczne. 3
B. — struktura Golgiego / aparat Golgiego.
C. —lizosomy / lizosom.
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Za kada z dwoch scharakteryzowanych cech budowy - 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- Ksztalt dwuwkestych /sptaszczonych dyskow — usivia przeciskanie giprzez naczynia
wiosowate.
- Wypetnione hemoglobin— barwnikiem oddechowym odpowiedzialnym za transpenu.
- Brak jadra /i innych organelli — zwkszenie ohjtosci mazliwej do wypetnienia hemogloban
(przenosazca tlen).
- Brak mitochondriéw — unienitiwia oddychanie tlenowe i Zzywanie przenoszonego tlenu / br
mozliwosci oddychania tlenowego i zgkszenie ildci tlenu transportowanego przez erytroc

ak

yty.

Za zapisanie wkziwej kolejnaci etapow — 1 pkt.
1,5,4, 3, 2.

Za poprawne wpisanie kdych dwadch z czterech olkéten — po 1 pkt.
1) przytaczaniu / wazaniu
2) nizsza/ niska
3) wyzsza / weksza
4) nizsze / niskie

a) Za podanie poprawnych nazw wszystkich elemenrtdwkt.

A — krtan, B — tchawica, C- oskrzela.

b) Za podanie funkcji krtani — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi
- Jest to narg gtosu / wewatrz znajduj sie struny gtosowe umidiwiajace artykulac dzwiekdw /
artykulacja dwickow.

- Podczas potykania podnost slo gory i zamyka sidroga oddechowa / nadgfia zamyka drog

oddechow.
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6. Za przedstawienie kdej z dwdch cech budowy uktadu oddechowegdatej pierwsz linia obrony

— po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

- Gorne drogi oddechowe \gielone g nabtonkiem rgskowym/migawkowym, ktorego ¢ski
przesuwa przyklejage s¢ do niego drobnoustroje, co zapobiega ich wnikaoeialalszych cgci
uktadu oddechowego / wywotuje odruch kaszlu (i alimoa odksztuszanie).

- W nabtonku wycietajacym drogi oddechowe wygiuja gruczoty wydzielajcesluz, do ktérego
przyklejap sic szkodliwe drobnoustroje, co zapobiega ich wnikatuwlalszych agci uktadu
oddechowego.

- Na powierzchni nabtonka wgietajacego gcherzyki ptucne wyspuja makrofagi majce zdolné¢
fagocytowania drobnoustrojow.

7. Za opis kadego z dwoch proceséw — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- Podczas przegrzania rozszesizgg naczynia krwionéne w skorze (wiksciwej) oraz wzrasta w
nich predkos¢ przeptywu krwi, co powoduje szybsze wypromienioveyie ciepta.
- Podczas przegrzania gruczoty potowe intensywnieziyala pot, ktory parujc odbiera ciepto
z powierzchni skory.
8. Za poprawn ocerg poprawndci kazdych dwoch z czterech stwierdize po 1 pkt.

A-F,B-P,C.—F, D-F.

9. Za opisanie zmiany ksztattu i zdokoo skupiajcej soczewki podczas procesu akomodacji — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Podczas przenoszenia wzroku z przedmiotow odlegigchrzedmioty bliskie soczewka staje si

bardziej kulista a jej zdoldé skupiaca s¢ zwicksza.

10. |Za wskazanie kalej z dwoch choréb — po 1 pkt.
C,E
11. Za podanie kadego z dwoch poprawnych zaléagotyczicych profilaktyki préchnicy u matych

dzieci — po 1 pkt.
- Ograniczenie sprywania stodyczy /cukrow, (zwlaszcza zawiecgch sacharag.
« Niepodjadanie midzy positkami, szczegdlnie produktoveglowodanowych.
« Jak najwczéniejsze przyzwyczajanie dzieci do prawidtowegogularnego myciagbhow.
+ Regularne wizyty u stomatologa, stosowaniedsi jego zaleae

- Odpowiednia dieta bogata w za&ki dobrze przyswajalnego wapnia, fosforu oraz mita.




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z biologii
Poziom podstawowy

12.

Za poprawnie sformutowany wniosek — 1 pkt.
Im wyzsza temperatura otoczenia tym cztowiek wydala nm@¢zu a wgcej potu, a ilé¢ chlorku
sodu wydalanego z moczem spada, natomiast wydaanpgtem - wzrasta.

13.

Za odpowiedni przyktad reakcji organizmu na stigsgdowany dziataniem adrenaliny — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- przyspieszenie pracy serca

- rozszerzenie oskrzel,

- podniesienie poziomu glukozy we krwi.

14.

Za podanie cechy jajowodudncej przystosowaniem do petnionej funkcji — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- Jajowod jest wicielony nabtonkiem migawkowym/ posiadeym rzski, (ktérych ruch
przemieszcza dzigty sk zarodek w kierunku macicy).

- Sciany jajowodu zbudowane g tkanki mesniowej gtadkiej, (ktorej skurcze / ruchy powodluj
przesuwanie zarodka).

15.

Za poprawne skonstruowanie tabeli — opisanie nagdéwnkolumn i wierszy — 1 pkt.
Za poprawne wypetnienie tabeli — 1 pkt.

Rodzaj bfniat
Cecha
sposob powstania | Rozdzielenie gi Zaptodnienie dwéch komoérek
dwukomadrkowego stadium jajowych.
zaptodnionej komorki jajowej
materiat genetyczny Taki sam Rény

Bliznigta jednojajowe Blinicta dwujajowe

16.

Za podanie nazwy nagdu oznaczonego X — 1 pkt.
Watroba.

17.

Za poprawnie okridona kada z dwoch funkcji — po 1pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- wytwarzazoté niezledng do trawienia ttuszczéw,

- z krwi doptywajcej z jelita wychwytuje i magazynujelazo / glukoz / niektore witaminy (A, D,
B12),

- neutralizuje szkodliwe substancje: leki, alkohnlgcizny, r@ne substancje toksyczne przeksztat
w mniej toksyczne zvaeKki.
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18. |Za podanie przyktadu witaminy — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
Witamina A/ D/ E.
Jest to witamina rozpuszczalna w ttuszczach
19. | Za poprawne wpisanie kdych trzech z szeiu okrelen — po 1 pkt.
1 - sokzotadkowy, 2 -z0k, 3 oraz 4 - sok trzustkowy, sok jelitowy / sokt@lvy, sok trzustkowy,
5 - z0kci, 6 -$liny.
20. |Za podanie kadego zalecenia — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi.
Spaywaé mniej/ ogranicz§ spaywaniezywnosci konserwowanej, o dtugim okresie przyddirio
do spaycia.
Unika¢ smaenia pokarméw w zbyt wysokiej temperaturze /zsm&¢ mniej produktow
smaonych..
Spaywaé produkty bogate w witaminy C, A, i E
21. |Za poprawne przypos#dkowanie nazw wszystkich rodzajéw kwaséw do ichkfijin- 1 pkt.
1 - mRNA, 2. —tRNA, 3.-rRNA
22. a) Za podanie wszystkich genotypow — 1 pkt.

genotyp matki: Bb, genotyp ojca: Bb, genotyp dkée bb
b) Za zapisanie krzpwki — 1 pkt,
za okrélenie prawdopodobiesstwa 75% - 1 pkt

Rozwigzanie zadania:

B b
B BB Bb
b Bb bb

Prawdopodobi@stwo wynosi 75%
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23.

a) Za poprawne wyjaienie — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi
Kobieta ma dwa chromosomy X i aby zachoréwausi mi€ na obydwu allel warunkagy
daltonizm, natomiast giczyzna ma tylko jeden chromosom X i zmutowany aéelisze i
awnla
SD |s?nk|)exob¥ wy mlovych zestawow genotypow — 1 pkt.
u

24,

Za podanle nazwy etapu 1 pkt.
Za podanie kadej z dwoch nazw — 1 pkt.
X —transkrypcja, Y — rybosom.

25.

Za wskazanie poprawnego oflenia — 1 pkt.
D

26.

Za wymienienie kadego z dwoch przyktadéw — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- elektrownie wiatrowe,

- elektrownie wodne,

- baterie stoneczne.

27.

Za kady z dwaoch trafnych argumentow.- po 1 pkt.

Przyktady argumentow odnagz/ch st do srodowiska:

- Nawozy sztuczne magptywa do zbiornikdw wodnych i powodowach przexyznienie /
eutrofizacg,

Przyktady argumentow odnagz/ch st do zdrowia cztowieka:

- W rcslinach, (np. warzywach podczas przechowywania) gqypmyvstawa zwiazki szkodliwe dla

zdrowia cztowieka (np. nitrozoaminy).
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Za poprawne opisanie osi oraz stupkow (ew. zastas@legendy) - 1 pkt.
Za wyskalowanie osi i wykonanie stupkéw diagramli pkt.
Przyktad wykresu:

50

45 |

40 -

35 1

30 -

25 1

Udziat w %

20

15 4

10 -

ladow e atmosferyczne transport morski pozostate

Zrédta zanieczyszcze n






